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Aufgabe 1. Es sei k ein Körper.

Zeigen Sie:

1. M := k((t))/k[[t]] ist ein k[[t]]-Modul.

2. Für n ≥ 1 ist Mn := t−nk[[t]]/k[[t]] ein k[[t]]-Untermodul von M .

3. Abgesehen von den Moduln Mn gibt es keine weiteren echten k[[t]]-
Untermoduln von M .

Aufgabe 2. Es sei A ein Ring.

Zeigen Sie:

1. Ist M ein noetherscher A-Modul und u : M → M ein surjektiver
Modulhomomorphismus, dann ist u bereits ein Isomorphismus. (Tipp:
Betrachten Sie die Untermoduln Ker(un) für n ≥ 1.)

2. Ist N ein artinscher A-Modul und v : N → N ein injektiver Modulho-
momorphismus, dann ist v bereits ein Isomorphismus. (Tipp: Betrach-
ten Sie die Quotientenmoduln Coker(vn) für n ≥ 1.)

Aufgabe 3. Es seien A ein Ring und M ein A-Modul. Jede nicht-leere
Menge endlich-erzeugter Untermoduln von M habe ein maximales Element
bezüglich der Inklusionsrelation. Zeigen Sie, dass M dann ein noetherscher
Modul ist.

Aufgabe 4. Es seien A ein Ring, M ein noetherscher A-Modul und a der
Annulator von M in A.

Zeigen Sie, dass dann A/a ein noetherscher Ring ist. (Tipp: Realisieren Sie
Ann(M) als Kern eines passenden Modulhomomorphismus.)

Gilt die analoge Aussage auch, wenn Sie “noethersch” durch “artinsch” er-
setzen?


